

历代志下综览(杨震宇)

【《历代志下》综览】——犹大国之盛衰的历史诠释

【宗旨】 本课帮助我们熟悉并掌握《历代志下》的内容——本书的性质和《历代志上》一样，仍是以神的看法和话语来解释犹大国盛衰历史中其属灵的原因。它的目的仍是使回归故国的百姓认识神的作为而归顺祂，并重新为神建造圣所，让「神的同在」回到他们中间。故本书继续前书《历代志上》，专讲犹大国列王复兴和衰落的历史，包括从所罗门登基作王起，南北国分裂之后的犹大国列王的复兴和衰落，一直到西底家被掳，以及波斯王古列下诏止。本书主要信息：寻求和顺服耶和華的结果就是祝福和得胜；不寻求和不顺服耶和華的结果就是咒诅和失败。因为从犹大活生生的历史和拜偶像的悲惨结局中，我们看每当好王建殿、修殿、重新立约、守节时，神丰满的同在就他们当中，神的祝福也临到，使他们就得以享受「四境平安」，安享地业；相反的，一旦恶王崇拜金牛犊、巴力或其他偶像，或立柱像、交鬼、行法术，神的祝福离开他们，他们便受列国的倾压，最后不免失去地业。本书的主要事实：所罗门和犹大国列王复兴和衰落历史的诠释；以及主要人物：所罗门、罗波安、亚撒、约沙法、约兰、约阿施、乌西雅(亚撒利雅)、亚哈斯、希西家、玛拿西、约西亚、约雅敬、西底家等等。

- (一) 本书帮助我们认识犹大国起起落落的历史中，认识人寻求神和顺服神的重要。因为犹大国的存在和在神面前的价值，并不在于他们是否富强，而是否有广阔的疆土，乃是在乎他们对神是否有正确的态度。这原则同样的应用在我们的生活之中。因我们的价值不在乎家道丰富(如学位、事业、财富等)，乃在乎我们在神面前蒙恩的地位。再者，我们今天的属灵光景和生活原则对不对，我们对神的态度如何，有没有把地位给祂。这些都是我们应该注意的，使我们能过着讨神喜悦的生活。
- (二) 本书帮助我们认识犹大国之兴衰，完全关乎诸王与圣殿和敬拜之关系。因为他们若看重圣殿，带领百姓敬拜神，神必会垂顾与赐福，使国强盛，如那些效法大卫王的诸王——亚撒、约沙法、约阿施、希西家及约西亚等；反之，就只有接受神的审判，而自取败亡。这原则同样说明两千年来教会兴衰的历史。所以，我们不该注意在教会中有多少活动、会众、奉献…和各式各样的方法及模式，而要在意我们是否尊神为王？是否一心寻求神和祂的同在？并对祂是否有全心的敬拜？
- (三) 本书帮助我们认识从回归的百姓，看到神的拣选与神的保守；以及他们重新享神的祝福的唯一出路，就是建造圣殿，看重祂的话语、并宝贵祂的同在。故今天，对我们个人或是教会来说，神的呼召仍像昔日古列的谕旨一样：「为祂建造殿宇」，而得着神同在的祝福。

【背景】 本书继续前书《历代志上》，故称《历代志下》。《历代志》写于以色列人被掳回归之后，作者的目的是不是要补充《撒母耳记》和《列王纪》的资料，亦不是要提供另一个历史，而是要针对当时以色列人的处境，贴切地重新阐释神过去在他们历史中的启示。他们回国后，有不少问题出现，其中重要的一点就是他们没有王了；他们回归不是要建立一个宝座，乃是重建圣殿。所罗巴伯和耶书亚就率先带领百姓回去作这事，为的是要带领民众转回归向神。以前神藉先知对他们说过若不离恶，便要被掳，结果全都

彻底应验，回来时他们会回想到背道所带来的后果，这定必永志不忘。现在大卫的宝座过去了，但他的族系没有断绝，按着神的应许和誓约，有一天弥赛亚要从大卫家出来，建宝座于耶路撒冷，治理万邦，以色列要再得荣耀。他们在耶路撒冷和犹太地重建家国，就是因为没有放弃这盼望。再者当古列王下令重建圣殿时，以色列人就看出神并没有忘记他们。巴比伦王朝倒塌了，古列兴起，他们可以归回，先知以赛亚和耶利米的预言准确应验，实在叫他们深切体会耶和華确是再与他们同在。因此，他们若要重享神的祝福，只有一件事，就是重建圣殿，恢复与神所立的约，重读律法，悔改祖先的罪，才能重新安享地业。这是《历代志》成书的目的：指出他们有历史的教训，将来应许的盼望和神现今的同在。巴望教会和信徒在今天也同样地自策自勉：检讨过去、肯定现在并瞻望将来。本书作者和写作地同前书，其内容所包括的时间约有四百七十九年，自主前一〇一五起，至主前五三六年止。

【本书的重要性】

- (一) 本书记载大卫王室的历史，乃是从所罗门，和南北国分裂之后的罗波安起，一直到被掳的西底家为止，除了其中的复兴及改革外，以色列百姓对神的关系是每况愈下，而最后被神离弃，以被掳告终。因此，任何人若想要从神的看法来解释犹大国盛衰的原因(代下七 14，十五 2)，和深入了解神如何管教和审判祂子民的背道，与神的拣选和保守，就必须读本书。
- (二) 本书始终不离圣殿，以建造圣殿起，以焚毁圣殿终。因犹大国离弃神，而在圣殿中的事奉也沦为仪文形式，于是神不能从他们中间得着真实的敬拜，只好离他们而去，而让圣殿被焚烧。因此，阅读本书，帮助我们明白为何本书被称为「犹大国圣殿之沧桑史」。
- (三) 我们可以从犹大王活生生的历史和拜偶像的悲惨结局中，汲取不改变的属灵法则——寻求和顺服神的结果就是祝福和得胜；反之就是咒诅和失败。因此，任何人若想要过着讨神喜悦的生活，而成为一个合乎神心意的事奉者，就必须寻求、信靠、事奉和爱主。
- (四) 本书记载犹大国分裂后的五次大复兴和四次蒙神的拯救。因此，藉此鼓励我们要聆听神的声音，除去生命中的一切偶像，单单事奉和爱祂，并领受祂的救赎与医治，以致使我们蒙恩复兴，必能在失败的逆境中，过得胜的生活。

【如何研读《历代志下》？】

- (一) 请把本书先读一遍至两遍，明了本书所记载所罗门和南北国分裂之后的犹大国列王的复兴和衰落历史，并深入默想其属灵的原因和解释。
- (二) 详细查考本书主要人物的生平，所罗门、罗波安、亚撒、约沙法、约兰、约阿施、乌西雅(亚撒利雅)、亚哈斯、希西家、玛拿西、约西亚、约雅敬、西底家等等。他们对神的态度，他们蒙恩的经过，他们的结局，他们得胜或失败的关键，这些都是值得我们细读的。
- (三) 本书与《列王纪上、下》都是长篇的历史记实。若前后对读，必能通晓犹大国的兴亡史。《列王纪》是记载犹大和以色列两国的历史，而《历代志》专门记载犹大国的历史。《列王纪》往往只讲事实，不讲原因，而《历代志》却记其然，同时也记其所以然。
- (四) 同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列四个问题及其答案。
 - (1) 《历代志下》是怎样分段的？本书的中心思想是什么？主要事实和人物是什么？
 - (2) 本书为何刻意突出所罗门建殿的事情？所罗门有甚么优越的地方，而蒙神拣选与蒙神赐福？

他有甚么失败要我们鉴戒的？

(3) 试用图表列出犹大列王的名字，和他们的善行或恶行，以及他们与圣殿和敬拜之关系。

(4) 试述书中所记犹大国大复兴的重要事迹。我们从亚撒、约沙法、约阿施、希西家及约西亚等身上可以学到什么功课？

【本书钥节】

【代下五 13 下~14】「那时，耶和华的殿有云充满，甚至祭司不能站立供职，因为耶和华的荣光充满了神的殿。」本书从祭司的角度突出圣殿的重要性，以建造圣殿起，而以焚毁圣殿终。代下五章 13 下~14 节这一段经文指出所罗门建造圣殿之后，神藉云般的荣光让人看见祂悦纳所罗门所作的，并且祂同在的荣光充满了圣殿。可惜以后，许多君王不尊重圣殿，崇拜偶像，甚至污秽了圣殿，而使圣殿被巴比伦用火焚烧。这就是《历代志下》解释一个王是善的而被神悦纳，或着是恶的而被神厌弃；乃是取决于他们与神的关系及对圣殿的态度。

【代下七 14】「这称为我名下的子民，若是自卑、祷告，寻求我的面、转离他们的恶行、我必从天上垂听，赦免他们的罪，医治他们的地。」本节可以作为整卷书的金句，说明凡要得着神祝福的人，绝对要履行的条件就是：(1)谦卑，而降服在神的主权下；(2)向神祷告，而求祂赦免；(3)寻求神的面，而进入祂的同在；和(4)真诚悔改，而转离恶行。请切记，不管我们的光景如何，只要依照这四个步骤去行，神的应许必然实现。因祂乐意向我们施恩赐福。

【代下十五 2】「你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在；你们若寻求祂，就必寻见；你们若离弃祂，祂必离弃你们。」本节也是本书的基调，指出神与人的关系：顺从耶和华则带来祂的同在；寻求神则必得着祂的引导和赐福；反之，就是被神离弃。

【代下三十六 23】「波斯王古列如此说：『耶和华天上的神已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为他建造殿宇。你们中间凡作他子民的，可以上去，愿耶和华他的神与他同在。』」这是一幅激励人的情景！《历代志下》并不是结束于咒诅的光景，而是祝福的开始。本书帮助我们明白整个以色列民族被掳的真正原因，也认识他们归回的目的——重新为神建造圣所，而得着神同在的祝福。

【本书钥字】「寻求」(代下七 14)——此字在本书共出现 23 次，希伯来文意及寻求，需求，渴求，坚求，要求。本书指出人若「寻求」耶和华，祂必会垂顾与赐福；反之，人若不「寻求」耶和华，则被祂舍弃与不顾。因为耶和华以色列的神说：**「尊重我的，我必重看他；藐视我的，他必被轻视。」**(撒下二 30)。

【本书简介】本书乃诠释犹大国之悲惨史，以所罗门国家兴盛，建造圣殿开始，而以圣殿被焚，亡国被掳终，幸以古列王的诏书——**「为祂建造殿宇」**，而有了回国重建圣殿和家园的希望。本书记载犹大国从历史所罗门和南北国分裂之后的犹大国列王的事迹。犹大国列王共有十九个王，当中有七个像大卫的好王；十个像以色列或耶罗波安的恶王；两个由好变恶的王——所罗门和约阿施。本书主要突显的是他们是否看重或忽视圣殿及对神敬拜的关系，就可以看出犹大国之盛衰。犹大国家兴亡的主因，全在乎犹大列王和百姓对神之态度而定。

【本书大纲】本书共三十六章，根据书中所叙述内容，可分为两大段落如下：

(一) 所罗门王历史 (一~九章) ——国家兴盛，神荣美充满圣殿；

(二) 犹大列王历史 (十~三十六章) ——王国分裂，弃神而六次衰败，圣殿被焚，国亡民被掳。

【本书内容摘要】

- (一) 所罗门王历史(代下一~九章)历代志下对所罗门的记载是直接延续大卫的记载，一章和九章略记所罗门国位巩固与国富民强，而在二至八章大幅记述所罗门建殿事迹。其中包括筹备，开工，花大量人力物力，七年之久把华美辉煌之圣殿建成。圣殿竣工后，有集会，所罗门招聚百姓祈祷赞美神，并且有神的荣光充满圣殿。八章后半记载在殿中服侍之人班次的安排。作者绝不高举所罗门，也不说他晚年罪行，因重点不在他，乃在圣殿和对神的敬拜。
- (二) 犹大列王历史(代下十~三十六章)代下后半段记载犹大列王历史，重心放在祭司和利未人所扮演的角色。期间犹大有六次兴衰，直至被掳，国家灭亡始于信仰失败。列王简述如下表：

兴衰循环		经文	国君	善行/恶行摘要
循环				
一	第一次	10~20 章		
		10~12 章	(1)罗波安	1.使国分裂；2.拜像行恶；3.圣器被掳
		13 章	(2)亚比雅	1.昏庸无道；2.败中求胜
	善君	14~16 章	(3)亚撒	1.复兴宗教；2.平定国家
		17~20 章	(4)约沙法	1.战前祈祷；2.战时祈祷
二	第二次	21~24 章		
		21 章	(5)约兰	1.心肠毒辣；2.崇拜偶像；3.拒以利亚
		22 章	(6)亚哈谢	1.行亚哈之恶
		23 章	(7)亚他利雅	1.杀戮王室；2.建巴力庙
	善君	24 章	(8)约阿施	1.重修圣殿；2.毁巴力庙
三	第三次	25~27 章		
	恶君	25 章	(9)亚玛谢	1.初行正事；2.后拜偶像；3.向北挑战
	善君	26 章	(10)乌西雅	1.虔诚为始；2.僭越圣职
		27 章	(11)约坦	1.行神正；2.不入神殿
四	第四次	28~32 章		
	恶君	28 章	(12)亚哈斯	1.敬拜偶像；2.焚献子女；3.兵连祸结
	善君	29~32 章	(13)希西家	1.洁净圣殿；2.谕民遵守；3.尽除偶像
五	第五次	33~35 章		
	恶君	33 章上	(14)玛拿西	1.复拜偶像；2.行邪交鬼
		33 章下	(15)亚们	1.学效乃父；2.越犯越大
	善君	34~35 章	(16)约西亚	1.尽除偶像；2.诏谕律法
	第六次	36 章		
	恶君	三十六 1~4	(17)约哈斯	1.作王三月；2.被埃及废
		三十六 5~8	(18)约雅敬	1.行神憎事；2.反耶利米

	三十六 9~10	(19)约雅斤	1.在位三月；2.靠人弃神
	三十六 11~16	(20)西底家	1.硬心逆神；2.反耶利米
	三十六 17~21	国亡被掳	

作者在最后一章归纳犹大灭亡原因：王不服先知而行恶，百姓与首领污秽神的殿，并且不守摩西律法。人的国虽亡，惟神的心意不改变，他藉古列王诏告天下，使犹太人返归故土，为叫神的子民重建圣殿，恢复正常的信仰，带进神的同在。

【本书特点】

(一) 本书的性质和历代志上一样，仍是以神的看法和话语来解释历史，所以对同一件事，列王纪往往只讲事实，不讲原因，而历代志却记其然同时也记其所以然。例如：

- (1) 列王纪上七 8 说所罗门为法老女儿建造一宫；但代下说这宫并不是建在耶路撒冷，因她是法老的女儿，拜外邦偶像，不可住在圣城里。
- (2) 王上告诉我们尼八的儿子耶罗波安因政治的缘故铸造了偶像，又擅自设立祭司和节期等等(王上十二 25~33)。可是历代志下指出他除了上述许多罪行外，还公开拜鬼魔(代下十一 15)，以致神对他的忿怒无法止息。
- (3) 玛拿西在列王纪中是最坏的一位王(王下二十一 1~18)，但却是在位时间最长的一位(共 55 年)，并且安然死去，令人愤愤不平；历代志下便指出原因，他虽因所行恶而被掳至巴比伦，后来却因悔改并求告神，得以回归耶路撒冷，重登国位(代下三十三 9~20)。因此解经家称他是「旧约的浪子」。
- (4) 除外还有：好王亚撒脚病不治的原因(十六 10, 12)；好王约阿施和亚玛谢何以被杀(二十四 17~27；二十五 14~16；27)；好王乌西雅何以长大麻风(二十六 16~23) 等等，在列王纪中没有提起，在历代志中却都说得相当详细。

(二) 本书记载犹大国在分裂后有五次的大复兴：

- (1) 亚撒作王年间，带进犹大国第一首复兴(十四~十六章) ——他效法他祖大卫行善，除拜偶像的风气和丘坛；借着先知亚撒利雅和鼓励，更新了与耶和華所立的约；并倚靠神胜古实王谢拉的百万大军。
- (2) 约沙法作王年间，为犹大国带进第二次复兴(十七，十九，二十章)——他高兴遵行耶和華的道；阵前赞美大胜三联军。
- (3) 约阿施作王年间，为犹大国带进第三次复兴(二十三，二十四 1~16) ——他得耶何耶大庇护，七岁登基，行神看为正的事；下令重修圣殿；在耶何耶大辅导下。
- (4) 希西家作王年间，带进犹大国第四次复兴(二十九~三十一章)——他效法大卫行正事，修殿守节，靠神击退西拿基立大军。
- (5) 在约西亚作王年间，带进犹大国第五次复兴(三十四~三十五章)——他效法大卫行神看为正的事；因神的话动了敬畏的心。修葺圣殿，偕众民在神前立约，并在以色列全境毁坏、污秽所罗门王及诸王留下的邱坛偶像；且在耶路撒冷守空前盛大的逾越节。

(三) 本书也记载神四次的大拯救：

- (1) 亚比雅脱离雅罗波安的手(十三 13~20);
- (2) 亚撒脱离古实王的手(十四 1~15) ;
- (3) 约沙法脱离摩押等的手(二十 13~30);
- (4) 希西家脱离亚述王的手(三十二 20~23)。

万军之耶和華為依靠祂、尋求祂的子民爭戰！

(四) 代下十八章十八至二十二節和王上二十二章十九至二十三節都記載先知米該雅所看見的異象，往往使一般初讀聖經者詫異，甚至懷疑：聖潔的神面前何以有邪靈？信實的神何以有分于謊言？原來：

- (1) 這謊言的靈並不是屬神的，顯然是撒但自己或是他的使者，因為「他本來是說謊的，也是說謊之人的父」(約八 44)。自從「明亮之星，早晨之子」，這位天使長墮落為撒但之後 (賽十四 12~15)，他仍是常常來到「聚會的山上」，在神面前控告聖徒。(伯一 6~12，二 1~6，亞三 1~3，啟十二 10。)不只他自己，他還帶他的使者來到神面前，直等到有一天「在天上就有了爭戰：米迦勒同他的使者與龍爭戰；龍也同它的使者去爭戰；並沒有得勝，天上再沒有他們的地方」(啟十二 7~8)。所以這謊言的靈不是屬神的，乃是撒但或是屬撒但的邪靈。撒但上十六章十四節：「耶和華的靈離開掃羅，有惡魔從耶和華那里來攪亂他。」這裡的惡魔也是屬撒但的，因為得了耶和華的許可而來攪亂那背道的王。
- (2) 神勸導人有一個原則，就是盡每一個可能把真理告訴人；可是人如果不信真理，倒喜愛不義，「神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊」(帖後二 10~12，結十四 1~5)。撒但是巴不得亞哈和約沙法帶著軍隊上陣，好使人類自相殘殺，結果有更多的靈魂斷送到地獄中，所以他就使用假先知說謊言的方法來欺哄亞哈。神許可這件事，因為亞哈王曾多次見到神的作為(王上十八)，曾多次蒙神拯救脫離仇敵的手(王上二十)，但他仍棄絕神，喜愛不義。神任憑他信從虛謊，可是祂還打發先知米該雅，把謊言的靈如何進入假先知的口，和爭戰的結局亞哈必定陣亡的事說出，向亞哈作一最後的忠告。所以神不只無分于假先知的說謊言，相反的，祂是盡最後的可能來阻止亞哈信從謊言。

【默想】

- ❖ 「一卷悲慘史，以所羅門的尊大榮華始，而以亡國被擄終，幸以古列王的諭給點希望。」——史考基
- ❖ 「我們在這卷書里看到神從管教變為審判時的作為。」——赫德寧
- ❖ 「在那漫長的历史里，你能看見人的失敗和神的信實。總共有五次復興或是改革，在那些期間，似乎百姓們回轉歸向了神。他們開始整修並重建神的家。他們開始守逾越節，律法和摩西的律例。但是很可惜的，這些復興從未持續長久。即使在復興的時期，那復興者也變得冷淡了。一次又一次的復興，但最後仍是毀滅。然而感謝神，仍有恢復的應許。」——江守道

【禱告】親愛的天父！為着《列王紀下》我們感謝祢！親愛的天父，求祢賜下復興，吸引祢的兒女歸向祢。主阿，祢知道我們是何等的軟弱，是何等的需要祢的恩典；求祢保守我們活在祢的旨意中，過着討祢喜悅的生活。

【詩歌】我無能力，我的主(《聖徒詩歌》447首；《選本詩歌》248首)

- 一 我无能力，我的主，无法孤独、孤独的站立；我的软弱成祝福，如果完全、完全倚靠祢。
- (副) 每一点，每一天，我是一样需恩典；我仍一样是无倚，求祢更多、更多显自己。
- 二 我的路途真孤苦，时常疲倦、疲倦不唱诗；我不认识我路途，祢能使我、使我不迷失。
- 三 我的感觉常改变，一切可厌、可厌无价值；当我眼睛看不见，正是我主、我主最近时。
- 四 我是孤单，我的主，不易喜乐、喜乐并忍耐；若无甘甜的眷顾，和祢秘密、秘密的同在。